

# 中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

九月三十日

一九六五年第十二号  
(总第三一八号)

一九五四年創刊

## 目 录

国务院总理周恩来九月八日书面答中东通訊社主編卡迈勒·阿密尔問 .....	( 195 )
中华人民共和国主席刘少奇、国务院总理周恩来祝賀第三次阿拉伯国家首腦會議的电文 .....	( 198 )
中华人民共和国外交部九月十四日給印度駐华大使館的照会 .....	( 198 )
中华人民共和国外交部九月十六日給印度駐华大使館的照会 .....	( 200 )
中华人民共和国外交部九月十九日給印度駐华大使館的复照 .....	( 202 )
中华人民共和国外交部九月二十日給印度駐华大使館的照会 .....	( 205 )
中华人民共和国外交部对印度政府九月二十一日来照的复照 .....	( 206 )
中华人民共和国外交部对印度政府九月二十一日、二十二日三个来照的复照 .....	( 208 )
中华人民共和国外交部九月二十六日給印度駐华大使館的照会 .....	( 210 )
中华人民共和国外交部声明(九月十八日) .....	( 212 )
中华人民共和国外交部关于抗議国际紅十字常設委員会追随美国推行“两个中国”阴谋的声明 .....	( 213 )
中华人民共和国外交部声明(九月二十八日) .....	( 214 )
新华社受权声明(九月一日) .....	( 215 )

# 国务院总理周恩来九月八日书面答 中东通訊社主編卡迈勒·阿密尔問

一、問：最近，某西方国家提出了让中国加入联合国，以使越南問題、亚洲問題得以通过和平途径获致解决的建議。閣下对于這項建議有什么看法？

答：恢复中华人民共和国在联合国的合法权利問題和越南問題，根本不能联系起来解决，更談不上在两者之間进行交易。

联合国在美国的操纵下，长期剥夺中华人民共和国的合法权利，把中国人民早已唾弃的蒋介石集团硬塞在中国的席位上；并且誣蔑中国为侵略者。这是联合国所犯的一系列严重錯誤之一，这些錯誤必須彻底改正，不能容許任何討价还价。

联合国同越南問題沒有任何关系，一九五四年日内瓦會議就是在联合国范围以外召开的，因此，联合国根本无权过問越南問題。美国利用联合国侵略朝鮮、刚果（利）和多米尼加的血腥事实，对世界人民特別是亚洲、非洲、拉丁美洲各国人民來說，記憶犹新。現在，美国又要求联合国在越南問題上为它的和談阴谋服务，妄图使它霸占南越的侵略行为合法化。越南民主共和国政府已經不止一次地反对联合国干预越南問題。中国政府坚决支持越南民主共和国政府的立場。

二、問：总理閣下，能否請您評論一下越南問題的最新发展情况？

答：越南人民在伟大的抗美救国斗争中越战越强，节节胜利。美国侵略者泥足深陷，进退維谷。

美国的侵略野心是不会就此罢休的。最近，美国大大加快了扩大侵略越南战争的步伐。大量的美国武装部队被派到南越去直接参战，对越南北方的轰炸也更加猖狂。

与此同时，美国却装出一副渴望和談的姿态，甚至揚言准备討論越南民主共和国政府提出的四点主张，准备根据一九五四年日内瓦協議解决越南問題。但是，在美国扩大侵略的事实面前，美国这些和平姿态是騙不了人的。

要按照一九五四年日内瓦协议办事，最重要的是必须从南越撤出美国的一切武装力量，而这正是越南民主共和国政府四项主张的关键。但是，现在，美国干的，不是撤出军队，停止侵略，而是大量增兵，扩大侵略。

要按照一九五四年日内瓦协议办事，就必须尊重越南的主权、独立、统一和领土完整，让越南人民自己解决自己的问题。

但是，美国却任意曲解一九五四年日内瓦协议，把越南南北双方之间的临时军事分界线说成是两个国家的边界，并且企图以保证南越的“独立”为借口，长期霸占南越，永久分裂越南。

美国推行和谈阴谋的目的，非常清楚。它想骗出一个和谈局面，然后无限期地谈下去，以便长期赖在南越不走。

越南民主共和国政府和越南南方民族解放阵线已经多次揭露美国的和谈骗局，并且坚决表示战斗到底，直到在越南领土上的美国侵略者一个也不剩。

我们亚非国家都饱经帝国主义侵略的苦难年月。看到美国侵略越南，我们很自然地感同身受。我们有义务支持越南人民的正义斗争，而不应该不分是非地搞什么“和平呼吁”和“调解”。在正义和非正义之间，绝不能采取调和的态度。

三、问：阁下认为目前威胁着世界和平的最重要问题是什？解决这个问题的主要途径是什么？

答：目前，对世界和平最主要的威胁，就是美帝国主义的侵略政策和战争政策。

第二次世界大战以后，美帝国主义代替了德、意、日法西斯的地位，成为全世界人民的主要敌人。美帝国主义猖狂地使用武力，扼杀各国的独立和主权，镇压各国人民争取自由解放的斗争。它横行霸道，到处建立军事基地，到处出兵，到处侵略，对许多国家发动战争。美帝国主义的倒行逆施，激怒了全世界人民。现在，以全世界人民为一方，以美帝国主义及其走狗为另一方，正在进行反复的、剧烈的大搏斗。美帝国主义陷入全世界人民的重重包围之中，已经处于战略上极端困难的不利地位。

我们深信，只要亚洲、非洲、拉丁美洲各国人民联合起来，全世界各大洲的人民联合起来，所有爱好和平的国家联合起来，所有受到美国侵略、控制、干涉和欺负的国家联合起来，结成最广泛的统一战线，同美帝国主义的侵略政策和战争政策进行坚持不懈

的斗争，世界和平是一定能够保卫得住的。

四、問：对于苏联参加预定将在阿尔及尔召开的亚非会议，閣下有何看法？

答：亚非会议是亚洲国家和非洲国家的会议。苏联既不是亚洲国家，更不是非洲国家，因此没有资格参加亚非会议。这是一个十分简单的道理。

第一次亚非会议，正是根据这个道理，没有邀请苏联参加。在去年四月筹备第二次亚非会议的雅加达会议上，虽然印度别有用心地提出苏联参加的问题，但是由于没有取得一致协议，这个问题也就结束了。

苏联政府最初对于雅加达筹备会议不邀请它参加亚非会议，有不同意见，后来在一九六四年七月二十八日正式发表声明，表示苏联“决没有认为必须要参加”，“苏联不能让关于邀请它参加会议的这个问题成为这些或那些亚非国家的难题”。这样，关于苏联参加第二次亚非会议的问题本来已经不再存在。

但是，苏联政府言行并不一致。它在最近数月，突然违背上述声明的立场，广泛展开活动，要一些亚非国家重新提出邀请它参加亚非会议的问题。这实际上是要在亚非国家中重新挑起分歧，破坏亚非团结，使第二次亚非会议面临严重的危机，甚至开不起来的危险。

中国政府严厉谴责苏联政府的这种破坏活动。苏联不能参加亚非会议是一个原则问题。中国政府将为维护这个原则而斗争到底。

五、問：不久以前，閣下对阿联进行了一次为时十二天的訪問，总理閣下，您能談談这次訪問的积极成果嗎？

答：今年六月，我在阿联进行了一次十分愉快的訪問。在訪問期間，我参观了阿联各方面的建設成就，同納賽尔总统和阿联的其他领导人，就双方共同关心的问题，充分地交换了意見。我认为，这次訪問对于增进双方的相互了解，加强中国和阿联的友好关系，是有益的。

六、問：总理閣下，值此貴国光荣的革命节之际，中东通訊社希望您通过它向亚非各国人民和全体爱好和平的人民发表一篇談話。

答：我很高兴能够通过中东通訊社向亚非各国人民和全体爱好和平的人民表达中国人民对他们的亲切問候和最良好的祝願。

中国人民祝願他們在反对帝国主义和新老殖民主义、爭取和維护民族独立、加强亚非团结和保卫世界和平的斗争中，不断地取得新的胜利。在这个斗争中，中国人民願意同他們进一步加强合作，相互支持，携手并进。

## 中华人民共和国主席刘少奇、 国务院总理周恩来祝贺第三次 阿拉伯国家首脑会议的电文

卡薩布蘭卡

阿拉伯国家首脑会议：

值此第三次阿拉伯国家首脑会议开会之际，我們謹代表中华人民共和国政府和人民，并以我們个人的名义，向會議表示祝贺。我們預祝會議在加强阿拉伯国家团结、反对帝国主义侵略和恢复巴勒斯坦阿拉伯人民合法权利的斗争中取得新的成就，預祝會議对加强亚非各国人民团结反帝的共同事业作出有益的貢献。

中华人民共和国主席 刘少奇

中华人民共和国国务院总理 周恩来

一九六五年九月十二日

## 中华人民共和国外交部九月十四日給 印度駐华大使館的照会

印度駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度駐华大使館致意，并就印度政府强行封閉和接管中国

銀行加爾各答分行和孟买經理處事，申述如下。

中國銀行加爾各答分行和孟买經理處在印度營業多年，一貫遵守當地法令，信譽卓著，並且對促進中印兩國貿易作出了有益的貢獻，這是眾所周知的事實。一九六二年十一月印度政府強行封閉和接管中國銀行在印機構和資產是它蓄謀已久的政治迫害行為；是一九六二年十月印度政府挑起中印邊境衝突之後，為了進一步惡化中印關係而採取的嚴重步驟之一。

中國外交部在它一九六三年二月二十三日給印度駐華大使館的照會中已經全面駁斥了印度政府為它封閉和接管中國銀行在印機構所作的狡辯，並要求印度政府立即交還中國銀行被接管、凍結和被奪取的全部資產。但是，印度政府一直不考慮中國方面的合理要求。印度政府長期凍結和奪取中國銀行在印資產嚴重地損害了中國方面以及當地廣大存款戶的利益。印度政府為了掩蓋它迫害中國銀行的罪行，一再施用造謠中傷的慣技，誣蔑中國銀行“不太清白”，誣蔑該行人員進行“政治宣傳”和“不良活動”。但是，幾年來它根本不能夠提出任何事實根據。印度政府的這種卑劣的作法絲毫不能損害中國銀行的信譽，也不能混淆公眾的視聽，相反地，却只能進一步暴露它自己理亏心虛，欲蓋彌彰的丑態。

在中印兩國有外交關係的情況下，印度政府竟然無理接管、凍結和奪取中國銀行在印全部資產，並且拒絕歸還達兩年十個月之久，這是歷史上罕見的國際不法行為。此項無理措施使中國方面受到巨大的損失，僅在印度當局接管時，中國銀行兩機構的資產超過負債的數額即有印幣九百余萬盧比。中國政府再次對印度政府這一嚴重不法行為提出強烈抗議，並重申：由於印度當局封閉、接管中國銀行在印機構並凍結和奪取中國銀行在印資產而對中國方面造成的一切損失，應由印度政府負全部責任。中國政府要求印度政府賠償它接管、凍結和奪取中國銀行在印資產，而使中國方面受到的全部損失。中國政府要求印度政府盡速對此事作出明確的答覆。

順致最崇高的敬意。

中華人民共和國外交部

一九六五年九月十四日於北京

# 中华人民共和国外交部九月十六日給 印度駐华大使館的照會

印度駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度駐华大使館致意，并且就印度外交部一九六五年九月二日和九月十二日的來照駁復如下：

（一）印度政府在來照中繼續玩弄一貫的欺騙手法，妄圖抵賴印軍在中印邊界和中國一錫金邊界的入侵活動，這是辦不到的。自从一九六二年中國在中印邊境實行主動停火後撤以來，印度軍隊從來沒有停止過他們的挑畔行為，從地面和空中對中國的入侵已達三百余起。中國政府向印度政府一再提出抗議和警告，並且陸續通知了一些友好國家，事實俱在，決不容印度政府空口抵賴。中國政府還曾四次（最近一次是在一九六五年六月）提出，中印雙方對印度在中錫邊界中國一側非法修築侵略工事一事進行聯合調查，但均為印度政府所拒絕。現在，印度政府竟裝模作樣地說什麼只要一個獨立的、中立的觀察員到邊界上看一看就可以解決問題，並且還厚着面皮說，印度軍隊從未越過已被正式劃定了的錫金和中國邊界，印度也不曾在邊界的中國一側或是在邊界上建築過任何工事。這簡直是睜着眼睛說瞎話，如何騙得了人？！

（二）必須指出，印度政府每次來照總是要將中印邊界西段中國一側的新疆和西藏地方，硬說成被中國“非法占領”的印度領土，而實際上這些地方從來不屬於印度，甚至在印度篡改地圖以前，也從未標入印度境內。值得提出的倒是，在中印邊界東段非法的麥克馬洪線以南九萬平方公里的中國領土一直被印度非法占領，在中印邊界中段，也有八處，在西段還有巴里加斯，都被印度非法占領，這是中國政府從來都沒有承認過的。中國政府永遠保有解決這些問題的權利。

（三）印度政府在美帝國主義及其同伙的支持下，一貫對它的周圍鄰國推行沙文主義和擴張主義政策。它的侵略邏輯是，凡是它已經占領了的地方，都是它的；它想要占

領而尚未占領的地方，也是它的。一九六二年印度政府向中国发动大規模的武装进攻是由此而起的，現在向巴基斯坦发动大規模的武装进攻也是由此而起的。中国政府一貫認為，克什米尔問題應該象印巴兩國向克什米尔人民保证的那样，在尊重克什米尔人民的自決權利的基礎上加以解決。这就是中國不介入印巴爭端的含义。但是，不介入决不等於不問是非，决不等於中國可以同意克什米尔人民的自決權利遭到剝奪，也決不等於中國可以同意印度借口克什米尔問題侵略巴基斯坦。中国的立場過去是如此，現在仍然如此。而有些國家竟承認克什米尔是屬於印度的，這些國家還有什麼不介入這一爭議可言？！当前的問題是，印度不仅拒絕承認克什米尔人民的自決權利，并且公然發動了對巴基斯坦的全面武装进攻。这就不能不引起中国政府的严重关切。世界上有公理和正义。只要印度政府有一天还在压迫克什米尔人民，中国就一天不会停止支持克什米尔人民要求自決的斗争。只要印度政府有一天还在对巴基斯坦进行肆无忌憚的侵略，中国就一天不会停止支持巴基斯坦反侵略的正义斗争。不管你們有多少人帮忙，美国呀，現代修正主義呀，美国操纵下的联合国呀，我們这个立場是不会改变的。

（四）众所周知，印度政府利用錫金領土对中国进行侵略活動，由來已久。远的不用說了。自从一九六二年九月以来，印度軍隊就越過早已划定的中錫邊界，在中國一側和中錫邊界線上修築了大批侵略工事。几年之間，大大小小的軍事工事直至目前还有五十六个，遍布中錫邊界的重要山口，對中國的領土和主權進行肆無忌憚的蹂躪和破壞。几年來，中國政府曾經向印度政府提出交涉十三次。但是，印度政府一直置若罔聞，根本沒有把中國的主權和領土完整放在眼里。印度政府不仅不停止它的侵略行為，反而变本加厉地指使其軍隊侵入中國境內進行侦察和挑畔活動。入侵印軍甚至深入中國境內，恣意騷擾，劫擄中國邊民，搶劫邊民牲畜。在印度政府的眼里，哪里还有什么国际边界？哪里还有什么国际关系准则？这真是无理已极，欺人太甚！

中国政府現在要求印度政府在文到之日三天內拆除它在中錫邊界中國一側和跨中錫邊界線上的所有侵略工事，并且立即停止在中印邊界和中錫邊界的一切入侵活動，送回被劫走的中國邊民，歸還被搶走的牲畜，保證今后不再越境騷擾。否則，由此而產生的一切严重后果，必須由印度政府承担全部責任。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部  
一九六五年九月十六日于北京

## 中华人民共和国外交部九月十九日給 印度駐华大使館的复照

印度駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度駐华大使館致意，并且就印度政府外交部一九六五年九月十七日来照答复如下：

中国政府注意到印度政府这个照会的腔調同以往的照会有明显的不同。

过去两年多来，中国政府曾經就印軍越过中国錫金边界构筑侵略工事的問題，提过十三次交涉和抗議，印度政府总是矢口否认有任何侵略工事設在中国的一側或者設在跨中錫边界線上。但是，印度政府在这次照会中却突然改变腔調，承认不排除有工事設在中国一側的可能，說如果发现这种工事，不反对将其拆毁。

印度政府以往的历次照会都斷然拒絕交还被印軍劫走的中国边民，但是，这次照会却突然改变腔調，說两名被劫走的中国居民只要想回中国，就可以放他們回来。

印度政府四次拒絕了中国政府关于联合調查的要求，认为无此必要。九月十六日中国政府的照会并未重申这一要求，但是，印度政府在这次照会中却突然改变腔調，說什么它并不反对联合調查。

印度政府为什么在維护它一貫的扩张主义立場的同时，突然改变腔調呢？很明显，这是因为中国政府在九月十六日照会中提出的严正要求起了作用。是不是印度政府真的改变了侵略意图和行动呢？远不是如此。拆穿來說，它是企图用这种手法拖延时间，逃避中国的严正要求，拒絕拆除在中国境內和在边界線上 的侵略工事。

但是，蒙混过关是絕對办不到的。

关于印軍在中国錫金边境越界修筑工事的事实，中国方面掌握有大量的、充分的证

据，足以向全世界证明这一点，印度政府心里也是明白的。現在已經沒有必要进行調查。印度政府來照也承认不排除在中錫邊界的中國一侧可能有印方的工事，并且不反对对可能有的这种工事加以拆除。这就实际上表明印度方面确实有侵略工事設在中国境内和边界线上。中錫邊界是确定了的边界。中國边防部队对于印軍在哪些地方越界建筑了工事是了如指掌的。中國政府坚决要求印度政府拆除这些侵略工事。为了給印度政府以这样做的机会，中國政府願意把九月十六日照会規定的期限延至九月二十二日午夜以前。

除了拆除在中国境内和边界线上的印軍侵略工事外，印度政府还必須交还印軍在中錫邊境劫走的中國边民四人，搶走的羊八百头，牦牛五十九只。这些被搶走的人畜都是在中国政府过去照会中明确无誤地提出的。印度政府來照說什么被印軍劫走的两名中國居民是去錫金避难的，只有他們願意，才能讓他們回来。这話是騙人的。所有被印軍劫走的边民和牲畜，必須无条件地如数送回，一个也不能少。印度政府还必須保证今后决不再发生越界入侵和騷扰的任何事件。

印度政府在來照中裝出一副爱好和平的样子，說什么印度是一个和平的国家，它一貫致力于和平解决中印边界問題，中國政府在九月十六日照会中提出的問題都是一些小事，犯不着使用“威胁性的語言”和“最后通牒”的方式。事实是不是这样呢？不是的。我們也曾經試圖相信过，印度是願意和它的邻国和平相处的，但是我們逐步发现，和平只是印度政府实行扩张主义政策的一面幌子。中印两国應該是按照五項原則实行和平共处的友好邻邦，中國政府对印度政府不知道表示了多少次友好願望，但是，所有这些友好的表示，都沒有能阻止印度政府对中国領土的蚕食、入侵和騷扰，在中国領土上建立大批据点，直至在中印边界全綫发动对中国的大规模武装进攻。只是当中國政府用严正的語言向印度政府講話，并且付之于实践、对印度的大规模武装进攻进行了自卫反击的时候，印度政府才稍为收敛一些。

印度扩张主义者的手法是：它对邻国的侵略都是小事，都是不危害和平的，如果你认真地要它停止这种侵略，它就說你使用了“威胁性的語言”和“最后通牒”的方式。但是，无数的事实证明，規劝的好話印度政府是听不进去的，只有提出斬釘截铁的严正要求，并且坚决地付之实施，它才可能明白一些。印度在中錫邊界的入侵和騷扰絕不是小事，印度在中印边界全綫的入侵和騷扰也都不是小事。中國政府必須严正对待。

中国人民从自己的切身体会中，深刻地了解印度政府是怎样欺侮巴基斯坦的。印度政府的扩张主义把中国同受印度欺侮的所有邻国联系在一起。中国政府全力支持克什米尔人民争取民族自决权的斗争。中国政府全力支持巴基斯坦反对印度侵略的正义斗争。中国政府完全支持印度的邻国维护独立、中立和内政不受干涉的愿望。印度政府的任何花招都不能动摇中国政府的这一立场。

印度政府在来照中矢口抵赖侵占和侵扰中国领土的事实，并且把中印边界问题说成似乎已经解决了。这是办不到的。在中印边界东段，印度至今还侵占着非法的麦克马洪线以南九万平方公里的中国领土；在中印边界中段，侵占着八处中国地方；在中印边界西段，侵占着中国的巴里加斯。印度军队在一九六二年以后仍然不断地越过中印边界实际控制线进行骚扰，直至最近犹复如此。这都是印度政府抵赖不了的。所有这些问题，都必须解决，不管用什么办法都不能使中国政府放弃解决这些问题的权利。中国政府永远保有解决这些问题的权利。

中国政府最后重申：印度政府必须在一九六五年九月二十二日午夜以前拆除它在中锡边界中国一侧和跨中锡边界线上的所有侵略工事，立即停止在中印边界和中锡边界的一切入侵活动，送回被劫走的中国边民，归还被抢走的牲畜，保证今后不再越境骚扰。否则，由此而产生的一切严重后果，必须由印度政府承担全部责任。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

一九六五年九月十九日于北京

# 中华人民共和国外交部九月二十日給 印度駐华大使館的照会

印度駐华大使館：

中华人民共和国外交部向印度駐华大使館致意，并且就印度軍队侵入中国境內对中国民政人員进行武装攻击的严重事件申述如下：

一九六五年九月十九日十四时五十分，在中印边界西段，侵入中国境內都木契列地方的印軍一股深入到該地以东約四公里的地区进行窜扰，并向正在当地值勤的中国民政人員悍然开枪射击，发动进攻。中国民政人員警告无效，被迫还击，当将侵入印軍打退。上述事件是一九六二年十月印度向中国发起大規模武装进攻被制止以后，印度方面在中印边界上所策动的一次最严重的武装挑衅。中国政府就此向印度政府提出最强烈的抗议。

都木契列是中国的領土，在一九五九年中印双方实际控制綫的中国一侧，受中国的有效控制。一九六二年十二月一日中国边防部队沿中印边界全綫开始后撤以后，才空出这个地方作为非軍事区。印度政府在一九六四年七月二十八日致中国的照会中也承认都木契列是在中国的非軍事区内。現在，印度軍队不仅从一九六五年六月起就在都木契列設立了侵略据点，而且向中国民政人員发动武装进攻。这是严重侵犯中国領土主权、蓄意挑起武装冲突的行为。

中国政府要求印度政府立即停止在中印边境的一切入侵和挑衅，并且絕對保证不再侵入和侵占中国的都木契列地方，也不再发生类似事件。否則，印度方面必須对可能产生的一切后果承担全部責任。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部  
一九六五年九月二十日于北京

# 中华人民共和国外交部对印度政府 九月二十一日来照的复照

印度驻华大使馆：

中华人民共和国外交部向印度驻华大使馆致意，并就印度政府九月二十一日对中国政府九月十九日照会的复照申述如下：

印度政府在来照中装出一副和平无辜的模样，给中国加上一堆“好战”“恐吓”的罪名。它以为这样以来就可以掩盖起它对中国的侵略罪行，逃避中国政府对它的严正谴责和正义要求。这种拙劣手法是骗不了任何人的。

印度军队在中锡边界中国一侧构筑侵略工事，这是证据确凿、无可抵赖的。但是，几年来印度政府矢口否认有这样的工事。直到中国政府提出限期拆除的要求以后，印度政府才在九月十七日的来照中承认不排除有这种工事的可能。在九月二十一日的来照中，印度政府又说：“要是边界的西藏一侧确实有这种工事，中国政府当然不会等待我们的同意才去拆毁它们，或者要求我们派遣我们的人员越过边界去这样做。”印度政府以为可以用这种狡辩蒙混过去，实际上却是欲盖弥彰，等于承认了印度军队在中国领土上设有这种工事并且应该予以拆除。

事实上，印度方面已经在中国政府规定的限期内撤走了入侵的印军，并且平毁了一部分侵略工事。而且，中国边防部队现在已经完全控制了印军侵略工事的现场，掌握了大量证据。事到如今，印度政府还要继续抵赖和狡辩，那只会在全世界人民面前把自己的面子丢光。

印度政府在来照中又一次拒绝交还被印军劫走的中国边民和牲畜。来照说什么“离开家乡到印度避难的不是四个西藏人而是好几千”，意思是，好几千人都可以不还，四个人又算得了什么。我们要告诉你们：那好几千人的事要了结，这四个人的事更必须马上了结。这四个人是印军在光天化日之下用武力从中国境内劫走的，根本谈不上什么

“避难”的問題。八百只羊和五十九头牦牛也是印軍从中国境内搶走的。这四个人和这些牲畜，印度方面必須負責全部如数送回，一个也不能少。那几千人包括达賴喇嘛在内，也不是什么“难民”，他們是印度政府在中国的西藏地区策动农奴主叛乱失敗后，引誘和胁迫到印度去的。印度政府名义上給他們“政治庇护”，实际上利用他們繼續对中国进行顛覆和破坏活动。既然你們提到这几千人，我們认为有必要提醒你們，你們欠我們的这笔賬是一定要算的！

印度政府在来照中又一次說，它已經严格指示它的武装部队和人員不要对中国进行入侵騷扰，并且說这个指示是得到严格遵守的。但是，事实完全揭穿了这些騙人的話。远的不說，就在最近一个多月內，印軍在中印边界西段就多次侵入中国的溫泉、空喀山口附近、都木契列、碟穆綽克等地进行騷扰和武装挑衅，并且在中錫边界的乃堆拉山口和則里拉山口开枪挑衅，就是证明。印度政府說的是一套，做的是另外一套，我們是太熟悉了。必須指出，繼續要这种两面手法是不行的。印度政府必須在行动上认真停止一切入侵和挑衅，否則，必須承担由此而可能产生的一切严重后果。我們說了的話是算数的。

印度政府口口声声說它是一个和平国家和一个好邻邦，实际上，它是好話說尽坏事做絕的极大的伪善者。它曾經在同中国友好的幌子下力图阻撓西藏的和平解放，并且在中印边界东段霸占了九万平方公里的中国領土，在中印边界中段侵占了八处中国地方，在中印边界西段侵占了中国的巴里加斯。当它策动西藏农奴主叛乱遭到失敗以后，它又对中国的阿克賽欽地方提出了三万多平方公里的領土要求。中国政府断然拒絕印度政府的領土要求，对于至今被印度侵占的中国領土，中国政府永远保有解决这些問題的权利。

印度的所謂和平共处，实际是它实行扩张主义政策的一个烟幕。对中国如此，对印度的其他邻国亦复如此。它背信弃义地剝夺克什米尔人民的自决权，想把整个克什米尔占为己有。它最近又明目张胆地对巴基斯坦发动了赤裸裸的侵略战争。印度政府这些扩张主义的罪行，受到世界坚持正义的国家和人民的严厉譴責。为了掩盖自己的罪行，轉移世界人民的視線，印度政府在来照中反而誣蔑中国要把自己的統治扩大到整个亚洲，說中国要充当亚洲国家的“霸主”和“监护人”。这种指責太荒唐可笑了。請問，在当前的亚洲独立国家中，有哪一个国家继承了帝国主义的衣鉢，把它的邻国变成自己的“保护

国”呢？在这次中錫边境事件中，儼然以另一个亚洲国家的监护人自居的，难道不是印度而是中国嗎？印度对巴基斯坦发动了全面的武装侵略，这不叫做要充当亚洲国家的霸主，而中国和其他主持正义的国家一道反对这种侵略，倒反是要充当亚洲国家的霸主，世界上有这种道理嗎？

中国是一个讲道理的国家。中国是一个坚持原則的国家。中国决不侵略別人，也決不允許別人恣意进行侵略。侵略者，我們是一定要反对的，被侵略者，我們是一定要支持的。只要印度一天还在侵略巴基斯坦，一天还在剝夺克什米尔人民的自决权利，中国就一天不会停止支持巴基斯坦反对印度侵略和支持克什米尔人民爭取自决权利的正义斗争。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

一九六五年九月二十四日于北京

## 中华人民共和国外交部对印度政府 九月二十一日、二十二日 三个来照的复照

印度驻华大使館：

中华人民共和国外交部向印度驻华大使館致意，并且就印度政府外交部一九六五年九月二十一日的两个照会和二十二日的一个照会駁复如下：

印度政府在上述照会中指控中国军队在中印边界和中国—錫金边界，对印度方面进行了军事挑衅。經過中国政府的查对，证明印方来照列举的事件，不是彻头彻尾的捏造，就是完全顛倒黑白。中国政府斷然拒絕印度政府的无理抗議。

### 一、中印边界西段

(一) 印度政府說，有五十名中国騎兵在一九六五年九月十九日在查斯庫尔印度民

政哨所附近侵入印度領土，向一支印度民政警察队开枪射击。事实上，是印度軍队在这一天侵入了中国境內的都木契列以东約四公里的地方，向中国民政人員开枪射击，发动进攻。中国政府在九月二十日的照会中已經詳細闡明了事实真相，并且掌握了确凿的证据。中国民政人員在打扫現場时，清查出三名印軍尸体，已裹好掩埋。另查出四支印軍步枪，已由中国民政人員代为保管。

(二) 印度政府說，中国軍队在一九六五年九月十九日在斗拉特別奧里地附近侵入印度領土，并且在大約东經七十八度〇一分、北緯三十五度十七分处建立陣地。这完全是凭空捏造。还可以指出，印度政府在一九六五年四月二十一日的一个照会中也提到过这个經緯度。但是那个时候印度政府說这个經緯度是在实际控制綫以西六英里，而在這次的来照中却說这个經緯度是在实际控制綫以西两英里。这种自相矛盾的說法正好說明，印度政府是在任意編造謊言。

(三) 印度政府說，中国軍队在印度的溫泉检查站对面挖壕据守。事实上，是印度軍队在一九六五年八月初到九月十六日的一个半月內七次侵入中国新疆溫泉民政检查站和西藏空喀山口民政检查站附近，进行侦察騷扰。

(四) 印度政府說，中国軍队挺进到了什么碟穆綽克东部的恰尔丁努拉，对印度民政检查站摆出威胁的姿态。事实上，正是印度軍队在九月十八日从印度非法侵占的中国西藏的巴里加斯，越过典角河，侵入实际控制綫中国一侧的碟穆綽克村附近。

## 二、中印边界中段

(一) 印度政府說中国軍队进入了烏热地区。事实上，正是印度政府违反双方的協議，每年派軍队非法进驻这个地区。

(二) 印度政府說，有六十名中国士兵在一九六五年九月二十一日由里普列克山口进入了印度領土。事实上，中国士兵在任何时候都不曾越过这个山口进入印度領土。

## 三、中国—錫金边界

印度政府說，中国軍队在一九六五年九月二十日越过东巨拉山口，向印度軍队开枪，并且占领了錫金一侧八百碼处的地方；又說，中国軍队在九月二十一日隔着乃堆拉山口向边界以南的印度哨所开枪，并且在錫金境內挖壕据守。事实上，正是印度軍队在九月二十日十八时三十分和十九时两次从乃堆拉山口附近向中国境內的中国边防部队开枪射

击，并且在同日二十时从则里拉山口附近向中国边防部队开枪射击。

印度政府匆匆忙忙地一连发出三个照会，捏造事实，颠倒黑白，其用意是一目了然的。印度政府在中国政府的严正警告和坚决要求下，被迫承认了在中国—锡金边界中国一侧修筑侵略工事的事实，并且偷偷地拆毁和弃置了这些工事。印度政府现在无中生有地诬蔑中国军队在中印边界和中锡边界进行入侵挑衅，是想借此掩盖它自己的侵略罪行，挽回它已经失去的面子。但是，这种拙劣的贼喊捉贼的伎俩，怎么能够骗得了人呢？

印度政府想要反咬中国一口，这是绝对办不到的。不容争辩的事实是，印度方面长期以来一直在对中国进行入侵挑衅活动，最近一个时期尤其猖狂。印度政府必须老老实实地停止在中印边境和中锡边界的一切入侵和挑衅。任何抵赖、扯谎、反诬，对你们只会更加不利。中国政府有权利加强自己的边防警戒，有权利采取自卫行动。如果你们硬要继续恣意入侵，你们就必须对一切后果负完全的责任。

顺致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部  
一九六五年九月二十四日于北京

## 中华人民共和国外交部九月二十六日給 印度駐华大使館的照會

印度驻华大使馆：

中华人民共和国外交部向印度驻华大使馆致意，并且申述如下：

一九六五年九月二十四日下午，一群印度暴徒，在印度官员和国大党领导人的率领下，赶着一群羊，到中国驻新德里大使馆门前寻衅闹事。他们大吵大闹，叫嚷什么中国为了“威胁和恐吓印度捏造了荒谬的借口”，“中国为了几只羊和几头牦牛就要发动一场世界战争”，等等。这幕丑剧是印度政府一手策动和组织的。中国政府为此向印度政府提出强烈的抗议。

印度政府企图借助于这幕反华丑剧来掩盖它对中国的侵略罪行和印度军队从中国錫金边界中国一侧仓惶逃窜的狼狽相，是肯定达不到目的的。

几年来，你們矢口抵賴印度军队曾在中錫边界侵入了中国領土，构筑了侵略工事。可是在我們提出限期拆除侵略工事的要求后的几天之内，入侵中錫边界中国一侧的印度军队，就不能不在中国部队的監視之下仓惶逃走，留下累累的罪证，使你們几年来苦心編造的謊言一下子宣告破产。你們这样的丑事，怎么能够掩盖得了呢？

分明是你們理亏心虛，所以你們不能不匆匆忙忙全部撤走侵入中錫边界中国一侧的印軍，并且平毀了部分侵略工事。但是，你們又觉得面子上太过不去，于是你們反咬一口，說什么中国为了几只羊和几头牦牛就要发动一場战争。其实，你們心里完全明白，这是故意撒謊，不然你們为什么在我們的限期滿期之前，就把入侵印軍全部撤走了呢？你們在中錫边界越界劫走的边民和牲畜必須如数归还，但是中印之間的問題絕不止于几只羊和几头牦牛的問題。你們对西藏进行顛覆活动是几只羊和几头牦牛的問題嗎？你們在中印边界各段侵占了九万二千多平方公里的中国領土是几只羊和几头牦牛的問題嗎？不是的。所有印度对中国的入侵、騷扰和武装挑衅都是涉及中国主权和領土完整的重大問題，都是必須清算的。

侵略和反侵略的界限是永远模糊不了的。現在全世界都看到：是印度发动了一場侵略巴基斯坦的战争，危及了亚洲和世界的和平；正是中国和其他主持正义的国家坚定的反侵略立場打击了你們的侵略气焰。你們感到十分不舒服，是可以理解的。但是，你們企图用什么中国要发动世界战争的謊言来要挾中国放弃它的正义立場，那是永远办不到的。印度政府應該明白，即使有了美帝国主义和現代修正主义的撑腰，你們也不能对自己的邻国为所欲为。

为了从帝国主义和現代修正主义那里得到犒賞，你們搞次把零零落落、不象样的反华游行，那是有其不得已的苦衷的。但是，中国政府必須提醒印度政府，凡事都要有它的界限，超过界限是不行的。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部

一九六五年九月二十六日于北京

# 中华人民共和国外交部声明

一九六五年九月十八日

九月五日，美国海军陆战队在越南南方归仁市以北的永广地区对当地居民施放毒气，这是美帝国主义在越南南方犯下的又一次滔天罪行。越南民主共和国外交部和越南南方民族解放阵线领导人先后发表声明，强烈谴责美帝国主义再次对越南南方人民使用毒气，呼吁世界各国人民制止美帝国主义的罪行。中国政府和中国人民强烈谴责美帝国主义的这种卑鄙行径，完全支持越南民主共和国政府和越南南方民族解放阵线的严正立场。

美帝国主义对越南南方人民犯下的罪行罄竹难书。几年来，他们使用了最残酷、最野蛮的手段屠杀越南南方人民。今年六月初，美伪军就在芹荣省地区撒放大量化学毒药，使三万多人中毒，三十多平方公里的庄稼遭到破坏。现在，美帝国主义不仅灭绝人性地使用了毒气，而且还公然声称，将把毒气当作美国侵略军的基本武器。特别值得注意的是，不久前，美国还把设立在日本的第四〇六细菌和化学战研究所的一部分迁到越南南方，以便跟随美国侵略军进行所谓“机动性的活动”。这就表明，美帝国主义不仅正在越南南方使用化学毒药和毒气，而且还准备进行一场罪恶的细菌战争。美帝国主义的这些罪恶行为，比之当年的希特勒法西斯有过之而无不及。这再一次揭穿了约翰逊政府的所谓“和平”和“人道主义”的谎言，赤裸裸地暴露了美帝国主义的侵略本性和狰狞面目，说明它是人类历史上最野蛮和最残暴的刽子手，是当前世界人民最凶恶的敌人。

美帝国主义在侵略越南的战争中愈陷愈深，走投无路。在越南人民的英勇抗击下，它的所谓“逐步升级”的战争讹诈政策已经破产。美国政府所玩弄的和谈骗局，也被一个个地揭穿。现在，美帝国主义竟然乞灵于化学武器和细菌武器，妄图以此来挽救它的败局。但是，事实将同美帝国主义的愿望相反，美帝国主义愈是穷凶极恶，就愈会激起越南人民更加坚决的反抗，就愈会遭到全世界爱好和平、主持正义的国家和人民日益强烈

的反对，从而使它失败的更快、更惨。

中国政府坚决响应越南民主共和国政府和越南南方民族解放阵线的呼吁，并且希望全世界人民行动起来，谴责和制止美帝国主义灭绝人性的犯罪行为，支持越南人民抗美救国的正义斗争，打败美国侵略者。

# 中华人民共和国外交部

## 关于抗议国际红十字常设委员会追随美国 推行“两个中国”阴谋的声明

一九六五年九月二十六日

第二十届国际红十字大会即将于十月二日至九日在奥地利维也纳召开。负责筹备大会的国际红十字常设委员会不顾中华人民共和国政府和中国红十字会的一再抗议，坚持执行美国旨意，邀请蒋帮和它的所谓红十字会派遣代表团出席大会，企图在大会上制造“两个中国”的局面。中国政府对国际红十字常设委员会这种追随美国侵犯中国主权、破坏国际红十字原则的行为，再一次表示强烈的抗议。

美国政府一贯利用各种国际组织和国际会议阴谋制造“两个中国”，对国际红十字组织也不例外。早在一九五二年第十八届国际红十字大会上，美国就曾操纵会议坚持要求让蒋帮参加。在一九五七年第十九届国际红十字大会上，美国又曾经把蒋帮分子以所谓“中华民国”代表的名义塞进会议。当时，中华人民共和国政府代表团、中国红十字会代表团以及其他许多国家的政府和红十字会的代表团曾经为此退出会议，以示强烈抗议。第十九届红十字大会也因此无法进行下去。现在，美国第三次玩弄惯技，策动国际红十字常设委员会邀请蒋帮和它的所谓红十字组织参加第二十届国际红十字大会。这就说明，美国政府为了同中国人民为敌，不惜一再破坏国际组织的正常活动到了多么猖狂的地步！美国的这种政治阴谋，在八年前没有能够影响中国人民同世界各国人民在维护和平和国际红十字事业上的合作，在八年后的今天，更加损害不了中国人民和世界各国人民

之間日益增長的團結、友好和合作的關係。美國製造“兩個中國”的陰謀永遠也不能得逞，它每玩弄一次，只能使它自己進一步處於孤立的地位。國際紅十字常設委員會甘心充當美國的走卒，為美國的骯髒的政治陰謀效勞，這除了敗壞它自己的聲譽以外，不可能有其他的結果。

中華人民共和國是日内瓦公約的簽字國，中華人民共和國政府是代表中國人民的唯一合法政府，中國紅十字會是中國唯一全國性的紅十字組織。只有中華人民共和國政府和中國紅十字會才有權代表中國出席國際紅十字大會。蔣介石反動集團早已被中國人民所推翻，只是在美國的武力庇護下，才能盤踞在台灣，苟延殘喘。它根本沒有資格代表中國或中國領土的一部分出席國際紅十字大會。台灣是中國領土不可分割的一部分。任何企圖把台灣從中國割裂出去的陰謀，都是中國政府和人民絕對不能容忍的。

中國政府和人民維護中國主權、反對“兩個中國”的嚴正立場得到了許多友好國家的政府和紅十字組織的積極支持。中國政府對此表示深切的感謝。我們一向懷着真誠的良好願望，同各國政府和紅十字組織一起參加國際紅十字活動，並且準備對這次大會作出自己的貢獻。但是，由於國際紅十字常設委員會追隨美國，堅持製造“兩個中國”，中國政府決定不派遣代表團出席大會，並且同國際紅十字常設委員會斷絕一切關係。除非紅十字大會從維護國際紅十字原則出發，責令國際紅十字常設委員會徹底糾正錯誤，從此放棄製造“兩個中國”的陰謀，否則，中國政府的上述決定將是不可更改的。

## 中華人民共和國外交部聲明

一九六五年九月二十八日

九月二十四日，朝鮮民主主義人民共和國外務省發表聲明，严厉譴責聯合國大會第二十屆會議在美帝國主義操縱下企圖再次討論“朝鮮問題”的非法活動；要求美國侵略軍立即撤出南朝鮮；重申朝鮮的統一問題是朝鮮人民的內政，任何人都不得干涉；嚴正指出，朝鮮政府不承認並且堅決反對聯大就朝鮮問題所非法製造的任何“決議”。這一聲明充分表达了朝鮮人民的民族願望。中國政府和人民表示堅決支持。

大家知道，美帝国主义曾經纠集十多个仆从国家，打着联合国旗号，公然侵略朝鮮，对朝鮮人民犯下了滔天罪行。美国侵略者至今仍然以所謂“联合国軍”的名义，霸占着南朝鮮。美帝国主义所以要年复一年地利用联合国大会討論朝鮮問題，目的是为了掩盖它对朝鮮的侵略罪行，妄图繼續霸占南朝鮮。这就再一次表明，联合国已經日益成为美帝国主义推行侵略政策和战争政策的工具。作为朝鮮战争交战一方的联合国，根本沒有資格討論朝鮮問題；联合国的名声太臭了，它在朝鮮問題上所作出的任何“決議”，都是非法的，无效的，一文不值的。

中国政府历来认为，美帝国主义对南朝鮮的軍事占領和殖民統治，不仅是实现朝鮮统一的根本障碍，也是对亚洲和世界和平的严重威胁。迫使美国侵略軍撤出南朝鮮，让朝鮮人民自己解决自己的問題，是朝鮮人民和全世界一切爱好和平的国家和人民的一致要求。中国人民坚决支持兄弟的朝鮮人民反对美帝国主义侵略的正义斗争，并且深信，朝鮮人民实现祖国统一的事业是任何力量都不能阻擋的。

## 新华社受权声明

一九六五年九月一日

八月二十四日法国《新观察家》周刊刊載的一篇文章，就中国领导人同最近訪华的法国国务部长馬尔罗的談話，进行了种种歪曲和捏造。这家周刊甚至說中国已經改变了它对联合国的一貫立場，說什么中国曾經表示“一旦恢复了他們成为安理会正式成員，在安理会就可能会有一个适合于（就越南問題）进行討論的范围。”

新华社受权声明，法国《新观察家》周刊以及其他一些西方通訊社和报刊所刊載的类似的种种說法，都是沒有任何根据的。

中国对联合国的态度是众所周知的。联合国在美国的操纵下做尽了坏事，已經墮落成为美国的工具。联合国必須改正錯誤，彻底改組。

联合国所犯的严重錯誤之一就是，代表六亿五千万中国人民的中华人民共和国长期

以来被剥夺了在联合国的合法权利，而被中国人民唾弃的蒋介石集团却一直霸占着中国在联合国的席位。这种不合理的現象早已引起国际上的公憤。联合国必須改正这个严重的錯誤，驅逐蒋介石集团，恢复中华人民共和国的合法权利，这个問題不容許进行任何討价还价。

尽管要求联合国改正錯誤、彻底改組的呼声越来越高，但是联合国在美国的操纵下年复一年地坚持它的錯誤，并且不断扩大它的錯誤。在这种情况下，为什么不可以考虑另立一个革命的联合国呢？总而言之，联合国按照老样子已經混不下去了。

越南問題同联合国沒有任何关系。联合国根本无权过問越南問題。美国約翰逊政府在它的和談阴谋到处碰壁、走投无路的情况下，企图利用联合国来为它的阴谋服务。这只能表明它的黔驴技穷。世界人民，特別是亚洲、非洲、拉丁美洲各国人民沒有忘記，也不会忘記美国利用联合国侵略朝鮮、刚果（利）和多米尼加的血腥事实。約翰逊如意算盘絕不能得逞。中国坚决反对联合国干預越南問題，我們这个立場在任何情况下都是不会改变的。

联合国是一个例子。它表明，第二次世界大战以后建立起来的、日益沦为美国及其合作者借以統治世界的工具的国际机构，是多么违背我們这个时代現實。这种情况必須改变，而且迟早一定要改变的。世界問題只能由世界上所有大小国家在互相尊重独立和主权的平等基础上共同解决，而絕不能由任何少数大国来包办。